Wahleranteill

Bei einer Stichprobe von n = 500 Personen gaben 120 Personen an, sie wirden die Partei A
wahlen.

Aufgabenstellung:

Geben Sie das 95-%-Konfidenzintervall K/ fir den Wéahleranteil der Partei A an!

Kl =

Quelle: BMB, Aufgabenpool SRP M, Nr. 1_239, offene Typ-1-Aufgabe, Grundkompetenz WS 4.1,
aufgabenpool.srdp.at/srp_ahs/download.php?file=Waehleranteil.pdf
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1 Anteilsw. Z-Int.

1-Stichpr. Z-Int.
2-Stichp.Z-Int.

ntellsw. Z-Int.

v

2 Anteilsw. Z-Int.
1-Stichpr. t-Int.
2-Stichpr. t-Int.

Berechnung des Konfidenzintervalls fiir
den unbekannten Anteilswert {prop) einer
dichotomen Grundgesamtheit (Z-Intervall

1 Anteilswert).
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Wahleranteill

E3
$/"|A|B|C|D|E|F|w»
C-Niveau |5 « 95-%-Konfidenzintervall
%120 y 120 wirden Partei A wahlen
n500 ] Wert (D oder ganzzahlig positiv)|

Stichprobe von 500

Stichprobenumfang (ganzzahlig positiv)|

,
Konfidenzniveau abc | By Math Symbol
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Wahleranteill

Unterer |IIFEDFELEF:
Oberer|0. 2774348 —
plO.24 ~
ni500
/
untere Intervallgrenze {linke Grenze)
<<Zuriick Hilffe | Ausgabe)>
(1|

» untere Grenzel...

T— obere Grenze?...

obere Intervallgrenze (rechte Grenze)|

Schatzwert fir tatsachlichen Anteil
geschitzter Anteilswert|

labrunden

) flr mindestens 95%
aufrunden

95-%-Konfidenzintervall;
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Wahleranteil (Alternative 1)
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Wahleranteil (Alternative 1)

il & Detel Edit Grafik [Cale]
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-

Inverse Fisher-Yerteilung
Inverse Binomial-Yerteilung

Inverse Poisson-Yerteilung
lnuorco ooamotr Vortoiluna 0

Berechnung eines Quantils bzw.
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Zelle-Berechnen
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Liste-Berechnen

-

-

b | | | k| | k|

oo | 1| i | 00| b | 1= | | 2| 90| ~1| | | | w0 | DO
[de]
n

W Hilfe Weiter>>

=95% viX
1:BL1| | -

Seite 6 www.casio-schulrechner.at




Wahleranteil (Alternative 1)
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Wahleranteil (Alternative 1)

A0, 2025652 » untere Grenzel...
XelVN|Q. 2774348 — . .. . )
‘ bl 55 — obere Grenze? fir tatsachlichen Anteil
P . Berechnete obere Intergationsgrenze
¢|0.019099738 {Quantil) bei der Yoreinstellung L
ul0. 24 {linksseitig) oder C {symmetrisch),
. andernfall untere Intergationsgrenze
bei der Yoreinstellung R
{rechtsseitig). Integrationsgrenze fiir
die vorgegebene Wahrscheinlichkeit.
Berechnete untere Integrationsarenze bei labrunden fiir mindestens 95%
der Yoreinstellung C {symmetrisch), 2aufrunden 0

untere Integrationsgrenze fiir die
vorgegebene Wahrscheinlichkeit.

Tipp: Zuordnung prifen

<<Zuriick Hilffe | Ausgabe)>

95-%-Konfidenzintervall:
m [0,202; 0,278]
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Wahleranteil (Alternative 1)

grafische Veranschaulichung:
Konfidenzniveau

? Konfidenzintervall

¥1=0. 2025652 ¥2=0. 2774348
By | O

EANTLI0. 2025652
XelVN|Q. 2774348

prob|0. 95
¢|0.019099738
0. 24
<<Zuriick [ |Hilfe | Ausgabe>>
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Wahleranteil (Alternative 2)

£+ Edit Aktion Interaktiv
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mit [shife] [=]

NN NN

Vil

mit [shift] [A]

> | mit (shift] [(9)]

120 von 500 wirden Partei A wahlen,
Schatzwert fur tatsachlichen Anteil,

95-%-Konfidenzintervall
Schatzwert flr Standardabweichung,

‘/—Méo /
i 0.0190997382 §’
0 TI- oBy Math TSymhoI |
1" 8 (8|%)&|/7|C|)|=]|?
QIWIE|R|T|Z|U|TI|O|P|U
AISIDIFIGIH|J|K|L|G|A
Dezimal $1Y | X|C|V|B|N|[M|;:|: [caes
Algeb  Standard Reell 2n am - - Leerz EXE
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Wahleranteil (Alternative 2)

& Edit Aktion
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Weiterfilhrend

500>n Berechnungen
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n Matrix

Yektor

95%>r {Un-)Gleichungen
Manuell

thx(1-k)
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vorgegebene
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Mittelpunkt L]
-
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|Standardabweichung (c>0)|>0 |0
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Wahleranteil (Alternative 2)

L
£+ Edit Aktion Interaktiv
Na
[“ﬁ%[&r]fﬁzlﬁm]% T

500%n

500
120, .
n

0.24
95%>r

0.95 untere Grenze!...

hx(1-h y s :
,f%*ﬁ obere Grenze? flr tatsachlichen Anteil,
0.01909973822| | |h+(ht“5)| |
invNormCDf ¢”C”, 7, 0, h) / Breite des halben Intervalls
0.2025652017 /
2xh-ans labrunden . .
0
0. 27743479/ 2aufrunden fir mindestens 95%
0
95-%-Konfidenzintervall:

Algeb  Dezimal Reell 2n | /i [0,202; 0,278]
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Wahleranteil (Alternative 2)

## Edit Aktion Interaktiv

Cet] b Jiafsime o o [ <]l

Thx(1-h) 5
It
0.01909973822

invMNormCDf (”C”, , g, h)
0.202565201

o

2xf—ans Variante;:

0.277434799 / Irrtumswahrscheinlichkeit
1=-r3o ) o _

0.05< | — halbe Irrtumswahrscheinlichkeit rechts

invNormCDf[”R”, 4. 6,h vom Konfidenzintervall

0.277434799— — obere Grenze fir tatsachlichen Antell
invNormCDf[”L”. g0, h]= halbe Irrtumswahrscheinlichkeit links. ..

0.202565201 » untere Grenze...
0
Algeb  Dezimal Reell 20 | m
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